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Problema Problema Problema Problema 1111. Una sfera, di raggio �, conducibilità �, densità �, calore specifico ��� e temperatura iniziale  !, è 

ferma in aria calda stagnante a temperatura  # . Al centro della sfera, dopo un tempo %& corrispondente ad un 

tempo adimensionale '& si registra una temperatura  &. Calcolare: 

1. La conducibilità della sfera, �; 

2. Il raggio della sfera, �; 

3. Il coefficiente di scambio di calore per convezione tra la sfera e l’aria, ℎ, (in condizioni iniziali, 

quando la superficie della sfera è a temperatura  !). 

Dati.Dati.Dati.Dati. � = 800 kg/m3; ��� = 5 kJ/(kg∙K) ;  ! =  10°C,  # = 100°C,  & = 73°C, '& = 1.0, %& = 1000 s. 

 

 

ProblemaProblemaProblemaProblema    2222. Una lamina a base quadrata di lato A, spessore B e densità �C cade verticalmente in acqua alla 

velocità terminale DCC. La lamina è sede di una generazione di calore volumetrica E, grazie alla 

quale essa si mantiene alla temperatura costante  F , mentre l’acqua è alla temperatura costante  G. 

Calcolare: 

1. Il coefficiente di attrito medio tra lamina e acqua, H; 

2. La densità della lamina, �C; 

3. Il valore della generazione volumetrica, E. 

DatiDatiDatiDati.  A = 10 cm, DCC= 12 m/s,  F = 80°C,  G = 20°C. 
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